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Проект „Да научим! Пилотно въвеждане на принципите на образованието за развитие в 
българското училище” с финансовата подкрепа на Европейската комисия по програма Non-
State Actors and Local Authorities in Development, Договор № DCI-NSAED/2009/202-172 

 
 

“По следите на Целите на Хилядолетието за Развитие”  
 

ПРОУЧВАНЕ МЕЖДУ ВРЪСТНИЦИ 
 

 
 
 
 

 
 

Цел на проучването: „Да разберем доколко съучениците ни от 9 до 12 

клас за запознати с глобалните проблеми на населението на Земята през 21 
в.”  

 
Период на анкетиране: 14 ноември – 2 декември 2011 

 

Автори на въпросника и провели проучването:  
Десислава Костова, Синтия Славова, Лора Стойнова, Светлана Ганева, 

Габриела Иванова, Златина Тончева, Живко Добрев, Костадин Керацов, 
Симеон Янев, Джулия Попова, Ася Андонова, Жана Исидорова, Гергана 

Георгиева, Марина Ташова, Васил Годинов, Желязка Стефанова, Християна 
Ненова, Валентин Шопов.  

 
Анкетирани: 346 ученици, 9 - 12 клас от Стара Загора – Търговска 

Гимназия „Княз Симеон Търновски”, Гимназия с преподаване на чужди 
езици „Ромен Ролан”, СОУ Максим Горки; от Благоевград – 7 СОУ „Кузман 

Шапкарев”, СОУИЧЕ „Св. Климент Охридски”, НХГ „Св. Св. Кирил и 
Методий”; от София – СОУ „Христо Ботев”, гр. Ихтиман. В тези седем 

училища в рамките на проект „Да научим!” се въвежда пилотно 
образованието за развитие. 

 

Анализ на резултатите, изводи и препоръки:  
Център за приобщаващо образование 
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I. Въведение 

 
Какво е проучване между връстници  
Проучване между връстници е форма на детско участие, в която учениците сами 

определят целта на изследването - проблем, който е актуален и от значение за 
техните връстници; сами формулират въпросите, които тяхното изследване ще 

включва, избират метод на изследването и сами го провеждат като задават на 
своите връстници подготвените въпроси. Най-накрая, децата могат да се 
мобилизират и да предприемат стъпки съобразно получените резултати. Учениците 

се упражняват да бъдат активни и постепенно оформят своето гражданско 
съзнание. 

 
Защо проучване между връстници се използва в проект „Да научим!” ?  
Проучването между връстници „По следите на Целите на Хилядолетието” беше 

проведено от Център за приобщаващо образование в рамките на проект „Да 
научим!”. Проектът въвежда образованието за развитие в българското училище. 

Той насърчава включването в рамките на формалното образование теми от 
глобален характер показващи икономическите, екологичните и социални 

взаимовръзки между нас „тук” и други хора „някъде там”.  
 
Целите на образованието за развитие и на проект «Да Научим!» са, младите хора:  

- да получат задълбочено знание за Целите на Хилядолетието за Развитие и за 
глобални въпроси като промяна на климата, бедност, достъп до образование, 

приемане на различията;  
- да изградят умения за критично и аналитично мислене;  
- да развият ценности и отношение за социална справедливост, вяра в 

собствените сили за справяне с проблеми и активна гражданска позиция. 
 

В тези рамки един от иновационните методи, които проектът въвежда чрез 
образованието за развитие при работата с деца в училище е метода на участието в 
обучението. Този метод дава възможност на децата да бъдат активни участници в 

процеса на учене. Те се насърчават да се включват с идеи, да правят проучвания, 
презентации, дори да организират доброволчески акции. Именно с такава цел се 

даде повече пространство на учениците сами да популяризират и да въведат 
своите съученици в глобалните проблеми и Целите на Хилядолетието за Развитие.   
 

За проучването “По следите на Целите на Хилядолетието за Развитие”  
Проучването беше структурирано в три основни етапа.  

Като начало, учениците преминаха двудневен уводен курс по теми от Целите на 
Хилядолетието за Развитие, както и по изследователски методи, етика и правила 
за провеждане на интервю. Обучението приложи интерактивни методи, обучителни 

игри, учене чрез правене. Уменията, които децата използваха бяха публично 
говорене, творческо, аналитично и критично мислене. Отношението на 

обучителите към учениците беше като към зрели хора, чието мнение е ценно, те 
бяха насърчавани да споделят своите идеи и да мислят на глас, без да се 
притесняват. Децата не само научиха много, но се забавляваха, общуваха 

свободно и създадоха приятелства помежду си. 
 

След като им беше представена областта, в която ще се проведе проучването, 
младите хора сами определиха своята крайна цел и метод на изследване. В 
рамките на третия ден от обучението, те трябваше сами да изготвят въпросника, с 

който да проведат проучването. По време на тази подготовка на въпросника, 
учениците бяха консултирани от трима възрастни - обучителите, които обаче се 
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стремяха да запазят неутралитет по отношение на съдържанието на въпросите и 

напътстваха учениците само когато имаше риск те да се „изгубят” в 
разнообразието от свои мнения и идеи.  
 

Последният етап беше провеждане на изследването. И тук учениците се справиха 
блестящо, в рамките на около три седмици сами проведоха интервютата със своите 

съученици в училищата, в които учат.  
 
След получаване на резултатите, младите изследователи могат, ако искат да 

предприемат действия съобразно тези резултати, например да организират 
информационна кампания, или доброволческа акция по темите, които са 

определени като важни или за които се знае малко, според резултатите. 
 
Добавена стойност за проект „Да научим!” от резултатите от проучването  

Изследването е ценно с това, че е изготвено и проведено изцяло от учениците, то 
не цели представителност. Въпреки това, работата с децата и резултатите от 

проведеното проучване имат изключително ценна добавена стойност за самия 
проект. За първи път в страната се прави изследване на мнението на ученици по 

въпроси от подобен характер. Резултатите ни помагат да разберем дали и доколко 
младите хора имат интерес и необходимост да знаят повече по теми, които 
прескачат границите на нашата общност и държава. Проведеното проучване 

насочва, също така как да представяме тези теми по интригуващ начин за децата, 
така че знанието да е не само полезно за тях, но и интересно.  

 
 
 

 
 

Приложения: 
 
Приложение 1. Въведение в детското участие – Център за приобщаващо 

образование 
 

Приложение 2. Въпросник 
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II. Изводи от проучването и препоръки 

 
На базата на резултатите и на анализа на проведеното проучване от млади 
изследователи и във връзка с целта на проучването, а именно да разберем доколко 

младите хора са запознати с глобалните проблеми на населението на земята през 
21 в., могат да бъдат направени следните изводи и препоръки: 

 
Изводи 
По отношение на глобалните проблеми и готовността за допринасяне за 

разрешаването им: 
1. Голямата част от учениците се интересуват от това, което се случва в други 

страни и общности по света.  
2. Основните проблеми, с които младите хора смятат, че светът се сблъсква са 

концентрирани в сферата на околната среда, бедността и образованието.  

3. Има значителен брой ученици, които са доброволци или участват в проекти 
насочени към общността. 

4. Голяма част от учениците са готови да се включат в дейности в различни 
сфери. Най-голям интерес, младите хора имат към темите екология, 

здравеопазване, следва образование. 
 
По отношение на Целите на Хилядолетието за Развитие 

1. Половината от учениците участвали в проучването знаят за ЦХР. 
2. Учениците, които са се информирали, са го направили чрез акции проведени 

от техни съученици, чрез медиите и от учебните часове. 
3. Онези, които знаят за ЦХР са посочили с най-голяма честота следните Цели: 

Изкореняване на бедността, Подобряване на здравните услуги, Устойчивото 

развитие, и Образованието.  
4. Много от учениците са участвали вече в кампании на екологична или 

здравна тема и се чувстват подготвени да се включат в други инициативи в 
тези области. Поради своята възраст, може би считат, че не могат да 
допринесат пряко в борбата с бедността, която е по-комплексна тема и би 

изисквала професионална квалификация. 
5. Масово интервюираните млади хора смятат, че страна ни трябва да подкрепи 

постигането на ЦХР. 
 
Препоръки за възрастните 

1. Като основна се налага препоръката за осигуряване на повече възможности 
за информиране и изграждане на знания по глобални теми. Училището 

предоставя чудесна рамка за това – в учебните часове или като извънкласни 
дейности. 

2. Учениците имат интерес към това което се случва в света днес, а глобалните 

проблеми представени през призмата на ЦХР и чрез образованието за 
развитие са възможност да се даде широк поглед в тази посока. 

3. По отношение конкретно на ЦХР, учениците биха се включили в дейности по 
Цел 7, Устойчива околна среда, по Целите, засягащи здравето и по Цел 2 - 
Образование. Те биха посрещнали с интерес допълнителни знания и 

информационни кампании по теми от Цел 3 и 8 – Равенство между мъжете и 
жените и Глобално партньорство за развитие. 

4. Необходимо е да бъдат осигурени повече възможности на младите хора за 
полагане на доброволен, обществено полезен труд, включително и 
предварителна подготовка за доброволци, както и даване на повече 

възможности учениците да участват или сами да изпълняват проекти от 
важност за тях, включително, осигуряване на обучение в тази посока. 
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III. Резултати от изследването – Демография 

 
1. Населено място, училище 
Разпределението по градове и училища на учениците, които са участвали в 

изследването може да бъде проследено в Графика 1 и Графика 2. Най-голям брой 
са участниците от Стара Загора – 149, следвани от Благоевград - 140. С оглед на 

участието само на едно училище от София, броят на отговорилите там е съответно 
най-нисък - 47.  
 

 

 
 

Графика 1. Разпределение на участниците по градове – в брой. 

 
 

 
 

 
 

Графика 2. Разпределение на участниците по училища – в брой. 

 
 
 

 



 
 

6 
 

2. Разпределение на участниците в изследването по класове 

Младите изследователи сами избраха да анкетират свои съученици от 9 до 12 клас.  
Най-голям процент са участниците от 10 и 11 клас (Графика 3), което може да се 
обясни с по-големия брой млади изследователи от тези два класа, които са 

провели анкетата предимно със съученици от своите класове. 
 

Разпределение на участниците по класове
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Графика 3. Разпределение на участниците в проучването по класове – в 

брой. 
 
 

3. Разпределение по пол 
Графика 4 представя разпределението по пол на анкетираните. Преобладават 

момичетата дали отговор на въпросите от анкетата, които са почти два пъти повече 
от момчетата. 
  

  
 

Графика 4. Разпределение на участниците в проучването по пол – в брой. 
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IV. Резултати от изследването – анализ на отговорите 

 
1. На въпрос 1 от анкетата Интересуваш ли се от световните проблеми днес?, 
преобладава положителния отговор - 88% от анкетираните се интересуват от това, 

което се случва по света и има ефект върху различни общности, Таблица 1. Сред 
момичетата този интерес е по-силно изразен, Графика 5. Общия процент на тези, 

които имат интерес към случващото се по света съвпада с процента ученици, които 
са отговорили положително на следващия въпрос – 89%, а именно Важно ли е 
младите хора да се интересуват от глобалните проблеми?, Графика 6.  
 

 

 
 
 

 
 

 
 

Таблица 1. Интересуваш ли се от световните проблеми днес?-в брой и в 

проценти 
 
 

Интересуваш ли се от световните проблеми 

днес? (% от общия брой по пол)

7.3%

20.9%
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Графика 5. Интересуваш ли се от световните проблеми?-в проценти,по пол 

 

 

 
Графика 6. Важно ли е младите хора да се интересуват от глобалните 

проблеми? – в проценти 

Интересуваш ли 

се от световните 
проблеми днес? 

Брой Процент 

Да 306 88,4 

Не 40 11,6 

Общо 346 100 
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2. На въпроса Защо е важно младите хора да се интересуват от глобалните 

проблеми? са дадени множество отговори, които могат да бъдат обобщени в 
следните две твърдения: „Те трябва да ги решават и затова е важно да знаят кои 
са тези проблеми” или „Те живеят тук и са засегнати, затова трябва да знаят кои са 

проблемите”. Получените отговори са обобщени в Таблица 2.  
 

 

Защо е важно младите хора да се 

интересуват от глобалните 
проблеми? 

Отговори 

Брой Процент 

  Те/ние са бъдещето 73 24,0% 

  Те/ние трябва да допринесат за 
решаването им 

37 12,2% 

  Засягат всички 26 8,6% 

  Те са пряко засегнати от тези 
проблеми 

34 11,2% 

  Само така ще могат да ги 

решават 
13 4,3% 

  От тях зависи решаването на 

тези проблеми 
23 7,6% 

  Ние ще живеем още на Земята 12 3,9% 

  Те са част от населението на 

планетата 
9 3,0% 

  Трябва да се интересуваш от 
света покрай теб 

23 7,6% 

  Те са хората, които трябва да ги 
разрешават 

13 4,3% 

  Трябва да сме информирани 6 2,0% 

  Ние, всички хора, трябва да 
опазваме планетата, на която 

живеем 

9 3,0% 

  Това са проблеми с последствия 14 4,6% 

  Не, защото са млади и трябва да 
мислят за друго 

4 1,3% 

  Не, защото не ме интересува 3 1,0% 

  Да, важно е 9 3,0% 

  Друго (да, по друга причина) 40 13,2% 

  Друго (не, по друга причина) 5 1,6% 

Общо отговорили 353  
 

Таблица 2. Защо е важно младите хора да се интересуват от глобалните 

проблеми? 
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3. На въпроса Защо не се интересуваш от световните проблеми?, с най-голяма 

честота беше отговорът, че учениците просто не се интересуват – почти 29%. А 
най-малък процент – почти 8% са обяснили, че няма нищо интересно в това, което 
се случва по света. В групата Други обединихме 45% разнообразни отговори, 

Графика 7. 
 
 

 
 

Графика 7. Защо не се интересуваш от световните проблеми? – в проценти 
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4. На следващия въпрос, В какво се изразява твоя интерес? - Графика 8, най-голям 

брой анкетирани са отговорили, че четат и се информират. Впечатление прави, че 
13% от анкетираните, или 41 ученика са доброволци. Въпреки, че процентът не е 
висок, той е обнадеждаващ, знак е, че интерес към  доброволчеството у младите 

хора има. 68 ученика, или 22% са отговорили, че се интересуват като участват в 
проекти.  

 
Тези резултати са много интересни и ценни, защото показват, че младите хора 
стават все по-активни граждани и се стремят да поемат повече обществени 

отговорности. Едновременно са и знак към възрастните за това доколко сме готови 
да отговорим и да подкрепим това своеобразно порастване на нашите деца; колко 

организации и фирми са готови да предоставят възможност за доброволци, колко 
организации подготвят доброволци, колко работят с ученици по проекти, които са 
от интерес за децата. 

 
 

 
 

Графика 8. В какво се изразява твоя интерес? – в проценти 
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5. Учениците определят трите най-значими проблема в света: Екологичните 

проблеми и Глобалното затопляне, за които споменават почти всички анкетирани, 
следвани от Бедността и Глада, повече от половината от учениците са ги посочили 
в своите отговори. Значително по-назад остават следващите по честота отговори, 

Икономическата криза и Лошото здравеопазване, отговори, може би повлияни от 
това, за което децата чуват най-често да се говори в медиите. В контекста на 

доминиращата екологична тематика в отговорите на децата е интересно и 
присъствието на множество конкретни екологични проблеми като изсичане на 
горите, изчерпване на природните ресурси, промените в климата. Дадените 

отговори са изключително разнообразни, те включват и заплахата от ядрено 
оръжие, и трафика на хора, и употребата на наркотици, и расовата 

дискриминация. 

 

Изброй три значими глобални проблема на населението на 

Земята днес - в проценти

20.48%

1.81%

1.81%

1.81%

2.11%

2.11%

2.41%

2.41%

2.71%

2.71%

3.61%

3.61%

4.82%

5.42%

5.42%

6.93%

9.04%

9.34%

9.34%

10.84%

16.27%

18.37%

30.72%

33.73%

37.65%

54.52%
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Световни конфликти

Насилие

СПИН

Висока смъртност

Природни бедствия

Климатични аномалии

Детска смъртност

Изчерпване на природни ресурси

Изсичане на горите

Лошо образование

Демографски ръст

Безработица

Престъпност

Болести; лошо здравеопазване

Световната икономическата криза

Бедност

Глад

Глобално затопляне

Екологични проблеми

 
 

Графика 9. Изброй три значими глобални проблеми на населението на 
земята днес – в проценти 
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Изброй три значими глобални проблема на населението на 

Земята днес - брой отговорили

 
 

Графика 10. Изброй три значими глобални проблеми на населението на 
земята днес – брой отговорили 
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    ГПЧЕ 
"Ромен 
Ролан" 

7 СОУ 
"Кузман 
Шапкаре

в" 

НХГ 
"Св. 
св. 

Кирил 
и 

Методи
й" 

СОУИЧ
Е "Св. 

Климен
т 

Охридс
ки" 

СОУ 
"Христо 
Ботев" 

СОУ 
"Макси

м 
Горки" 

ТГ 
"Княз 

Симеон 
Търновс

ки" 

Друго  

Глад 
Брой 26 6 6 5 17 32 18 2 112 

(33,6%)  

Лошо 
образование 

Брой 4 4 6 0 6 3 7 0 30 (9%) 

Екологични 
проблеми 

Брой 22 29 34 22 18 26 24 6 181 
(54,4%) 

Болести; лошо 
здравеопазване 

Брой 6 4 15 5 5 13 6 0 54 
(16.2%) 

Демографски 
ръст 

Брой 5 3 1 4 2 13 1 2 31 (9%) 

Глобално 

затопляне 

Брой 14 6 23 17 18 23 14 10 125 

(37%) 

Световната 
икон. криза 

Брой 8 0 14 5 9 14 11 0 61 
(18,3%) 

Бедност 
Брой 11 5 15 12 16 26 16 1 102 

(30,6%) 

Безработица 
Брой 2 0 9 2 5 6 7 0 31 

(9,3%) 

Изсичане на 
горите 

Брой 2 13 2 2 1 3 0 0 23 
(6,9%) 

Висока 
смъртност 

Брой 2 0 1 3 3 0 3 0 12 
(3,6%) 

Природни 
бедствия 

Брой 0 0 3 5 3 1 0 0 12 
(3,6%) 

Детска 
смъртност 

Брой 0 8 5 0 4 1 0 0 18 
(5,4%) 

Престъпност 
Брой 1 12 5 0 7 5 5 1 36 

(10,8%) 

Климатични 
аномалии 

Брой 0 2 0 1 3 1 1 8 16 
(4,8%) 

Изчерпване на 

прир. ресурси 

Брой 4 7 1 1 0 5 0 0 18 

(5,4%) 

Насилие 
Брой 0 0 3 4 2 0 0 0 9 

(2,7%) 

Наркомания 
Брой 0 0 3 0 2 2 0 0 7 

(2,1%) 

Трафик на хора 
Брой 0 6 0 0 0 0 1 0 7 

(2,1%) 

Ядрена заплаха 
Брой 0 0 0 0 5 0 0 3 8 

(2,4%) 

Тероризъм 
Брой 0 0 0 1 4 0 0 1 6 

(1,8%) 

Световни 

конфликти 

Брой 1 0 0 1 0 6 0 0 8 

(2,4%) 

Расова 
дискриминация 

Брой 1 0 3 0 0 2 0 0 6 
(1,8%) 

Война на пътя 
Брой 0 0 4 1 0 1 0 0 6 

(1,8%) 

СПИН 
Брой 2 0 0 1 2 4 0 0 9 

(2,7%) 

Друго 
Брой 16 10 11 5 6 16 2 2 68 

(20,4%) 

Общо Брой 40 40 55 35 45 67 39 12 333 

 %  12,0% 12,0% 16,5% 10,5% 13,5% 20,1% 11,7% 3,6% 100,0% 

Таблица 3. Разпределение на отговорите по училища – три значими 

глобални проблема. 
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6. На въпроса дали знаят за Целите на Хилядолетието за Развитие, почти 60% или 

205 от анкетираните са отговорили положително и 40% - 140 ученика, 
отрицателно. За сравнение, по време на последното проучване направено в 
рамките на ЕС, над 90% от българите не са чували за Целите на Хилядолетието за 

Развитие.  
 

Знаеш ли за глобалните проблеми, 
които стоят зад Целите на 

хилядолетието за развитие? 

Брой Процент от 
отговорилите 

 Да 205 59,4 

Не 140 40,6 

Общо 345 100,0 

 

Таблица 4. Знаеш ли за глобалните проблеми, които стоят зад Целите на 
хилядолетието? – в процент и в брой. 

 
 
 

 
 

На въпроса Откъде знаеш за Целите на Хилядолетието за Развитие? 98 участника в 
анкетата, или 40% са посочили, че са научили от акции и презентации на 
съученици. Значителен процент – 33%, или една трета са научили от медиите, а 

една четвърт, от учебните часове в училище. 
 
 

Откъде знаеш за Целите на 
хилядолетието? 

Брой Процент 

От училище - от акции и презентации 

на съученици 

98 40,7%  

От медиите 80 33,2% 

От училище - от учебните часове 63 26,1% 

Общо 241 100% 
 
 

Таблица 5. Откъде знаеш за Целите на хилядолетието? – в процент и в 
брой. 
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7. Разпределението по училища на отговорите на въпроса Откъде знаеш за Целите 

на Хилядолетието за Развитие? може да бъде видяно на графика 11. Най-активни в 
популяризирането на ЦХР са били учениците от 7 СОУ „Кузман Шапкарев” в 
Благоевград и в СОУ „Христо Ботев” в Ихтиман. Най-голям брой отговори от тези 

училища посочват, че учениците са научили за ЦХР от акции и презентации на 
свои съученици. В тези училища е бил постигнат висок ефект на информираност и 

чрез учебните часове. Според отговорите, активни са били също и учениците от 
Търговската Гимназия и Гимназията Ромен Ролан в Стара Загора. Прави 
впечатление, че там, където е най-висок броя на ученици отговорили, че не знаят 

за ЦХР, най-много ученици отговарят, че са се информирали по темата от медиите, 
това са НХГ в Благоевград и СОУ Максим Горки в Стара Загора. Заслужават да 

бъдат отбелязани високата честота на отговорите „От училище от учебните часове” 
в СОУ Христо Ботев, както и фактът, че в 7 СОУ Кузман Шапкарев няма ученик от 
попитаните, който да отговаря, че не е чувал за ЦХР. 

 
 

 
 

Графика 11. Откъде знаеш за Целите на Хилядолетието за Развитие – 

разпределение по училища – брой. 
 

 
 



 
 

16 
 

8. Помолени да изброят Цели на Хилядолетието за Развитие, които знаят, въпреки, 

че ги формулират по различен начин, запазвайки същността им, учениците се 
спират най-често на Бедността и на Глада – общо 85% , на Борба с епидемиите – 
общо 62%, на Околната среда – общо 40% и на Образованието – 39%. Така 

посочени, отговорите съвпадат  и с глобалните  проблеми, които учениците сами 
определят като най-важни в своите отговори на Въпрос 4.  

 
В отговорите на този въпрос, прави впечатление високата честота на посочване на 
Цел Три на Хилядолетието - Равнопоставеността на половете. Имайки предвид, че 

темата рядко присъства в обществено пространство, знанието на учениците за тази 
Цел е знаково. Неясно остава какво е истинското разбиране, но във всички случай, 

има интерес и би могла да бъде направена презентация или проведено обучение.  
 
Друг отговор, заслужаващ специално внимание е Глобалното партньорство за 

развитие. Само 10% са посочили това като Цел на Хилядолетието. Сложната 
формулировка е едното възможно обяснение. Другото е, че тук се отразява 

неразбирането на същността на помощта за развитие, както и слабата, но 
развиваща се дарителска култура в обществото. Тази тема също дава добър 

потенциал за работа за повишаване на информираността на учениците. 
 
 

Изброй Целите на хилядолетието за развитие, които знаеш

31.77%

4.69%

7.29%

8.33%

10.42%

14.06%

16.15%

16.15%

16.67%

32.81%

34.38%

39.06%

40.10%

43.75%

45.83%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%
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Понижаване на нивата на смъртност

Разделно събиране на отпадъците

Намаляване на смъртността при майките (родилките)

Създаване на глобално партньорство за развитие

Осигуряване на по-качествено здравеопазване и борба с

болестите

По-добри грижи за здравословното състояние на майките

Изграждане на устойчива околна среда

Справяне с екологичните проблеми

Намаляване на детската смъртност

Насърчаване равенството между половете

Подобряване на образованието; образование за всички

Справяне с глада (в Африка; по света)

Борба с разпространението на тежки болести - СПИН,

малария

Справяне с бедността

 
 

Графика 12. Изброй Целите на Хилядолетието за Развитие, които знаеш – в 
проценти. 
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9. На въпрос 9 - Би ли се включил/а в инициатива за постигане на някоя от тези 

Цели?, значителен брой от анкетираните – 287 са отговорили положително. Все 
пак 55 са отговорили, че не искат да участват в инициатива. Ако сравним този 
въпрос с въпрос 1 - Интересуваш ли се от световните проблеми, броя на учениците 

дали отрицателен отговор на въпрос 1 е по-малък – 40, по-голям брой не искат да 
участват в постигането на ЦХР – 50. В заключение, повече ученици имат интерес 

към глобалните предизвикателства, но по-малко имат и желание да направят нещо 
за решаването им – сравнение между двата отговора, в таблиците. 

 
 

Отговори на Въпрос 9: 
 

 

Би ли се включил/а в 

инициатива за 

постигане на някоя от 

тези Цели? 

 
 

Брой 

 
 

Процент 

Да 287 82,9 

Не 55 15,9 

 

Общо 

 

342 
 

98,8 

За сравнение, отговори на Въпрос 1: 
 
 

Интересуваш ли се от 

световните проблеми 

днес? 
 

Брой Процент 

Да 306 88,4 

Не 40 11,6 

Общо 
346 100 

 
Таблица 6. Би ли се включил/а в инициатива за постигане на някоя от тези 

Цели? Сравнение с отговорите на въпроса Интересуваш ли се от 

световните проблеми днес? 
 

 

 
 
Графика 13. Разпределение по училища на отговорите на въпроса Би ли се 

включил/а в инициатива за постигане на някоя от тези Цели? 
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10. На въпроса В кои области за постигане на Целите на Хилядолетието би 

участвал?, учениците са посочили с най-голям процент – 54%, че биха се 
включили в инициатива в сферата на Екологията, на следващо място по интерес, 
те са поставили Здравеопазването – 44% и Образованието – 42%. Отговорите 

показват частично припокриване с отговорите на въпроса за трите най-значими 
глобални проблема, където Екологията беше отново на първо място, последвана, 

обаче от Бедността и глада. Тук на второ място учениците са поставили 
Здравеопазването, а Борбата с бедността е едва на четвърто място. Обяснението 
можем да намерим във факта, че много от учениците са участвали вече в кампании 

на екологична или здравна тема и се чувстват подготвени да се включат в друга 
подобна инициатива, докато поради своята възраст не са могли да допринесат 

пряко в борбата с бедността, която е по-комплексна тема и би изисквала висока 
професионална квалификация. 

 
 

Графика 14. В кои области за постигане на ЦХР би участвал? – в проценти. 
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Разпределението по училища на отговорите на въпроса В кои области за постигане 

на Целите на Хилядолетието би участвал?, показва, че Екологията се радва на най-
голям интерес в почти всички училища. Изключение прави СОУ Христо Ботев в гр. 
Ихтиман, където най-много ученици биха се включили в образователна инициатива 

и СОУ Максим Горки в Стара Загора, където учениците имат най-голям интерес към 
Здравеопазването. Интересно е и силно изразеното предпочитание към 

екологичната тематика в Търговската Гимназия „Княз Симеон Търновски” в Стара 
Загора. 
 

 

 
 

Графика 15. В кои области за постигане на ЦХР би участвал? – 
разпределение на отговорите по училища - брой. 
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11. На въпроса Смяташ ли, че България трабва да допринесе за постигане на 

Целите на Хилядолетието за Развитие?, почти всички участници в анкетата са 
отговорили положително.  
 
 

 
 

Графика 16. Смяташ ли, че България трябва да допринесе за постигане на 
Целите на Хилядолетието за Развитие? – в проценти. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


